

6月制造业PMI为49.5%

# 经济总体保持扩张 企业预期基本稳定

●本报记者 连润

国家统计局6月30日发布数据显示,6月,制造业采购经理指数(PMI)为49.5%,与上月持平;非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数均为50.5%,分别比上月下降0.6和0.5个百分点。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示,我国经济总体保持扩张,但持续回升向好基础仍需巩固。新订单指数基本持平,企业预期基本稳定。

## 制造业企业生产继续保持扩张

数据显示,6月,制造业PMI为49.5%,景气度与上月持平。

“6月制造业PMI与上月持平,但仍处荣枯线之下,表明经济仍处蓄积回升阶段,

面对的下行压力仍然较大。”国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群表示。

赵庆河认为,从分类指数看,企业生产保持扩张。6月,生产指数为50.6%,比上月下降0.2个百分点,高于临界点,制造业企业生产继续保持扩张。新订单指数基本持平。6月,新订单指数为49.5%,比上月微降0.1个百分点。

东方金诚首席宏观分析师王青认为,6月生产指数与新订单指数分别处于扩张区间和收缩区间,表明当前宏观经济“供需需弱”。

“今年以来,多项稳增长、促回升政策靠前发力,成效不断显现,逐步增强了经济回升力量,同时要特别注意需求收缩问题仍然突出。”张立群表示,当前正处于推动经济全面回升的关键阶段,需加大宏观经济政策逆周期调节力度,加快使需求收缩转向需求扩大。

赵庆河说,企业预期基本稳定。6月,生产经营预期指数为54.4%,比上月上升0.1个百分点,制造业企业对市场发展预期稳定。

“在宏观政策保持稳增长取向、房地产新政密集落地、政策面正在推动大规模设备更新及耐用消费品以旧换新等措施背景下,企业对未来生产经营信心较强。”王青说。

## 非制造业商务活动指数高于临界点

6月,非制造业商务活动指数为50.5%,比上月下降0.6个百分点,高于临界点,非制造业继续保持扩张。

其中,服务业景气小幅回落。从行业看,航空运输,邮政、电信广播电视及卫星传输服务、货币金融服务、保险等行业商务活动指数位于55.0%以上较高景气区间,业务总量增长较快;从市场预期看,6月,业务活动预期

指数为57.6%,比上月上升0.6个百分点,持续位于较高景气区间,表明多数服务业企业对近期市场发展继续看好。

建筑业扩张有所放缓。赵庆河表示,近期南方多地出现持续强降雨,建筑业施工受到一定程度影响,6月,建筑业商务活动指数为52.3%,比上月下降2.1个百分点。从市场预期看,业务活动预期指数为54.7%,表明多数建筑业企业对未来行业发展保持乐观。

“6月,非制造业商务活动指数较上月有所下降,但仍在50%以上,意味着非制造业经营活动保持扩张。”中国物流与采购联合会副会长蔡进表示,从预期看,服务业预期趋好带动非制造业预期向好,暑期消费相关服务业需求有望在未来两个月集中释放,成为支撑非制造业保持平稳运行的主要拉动力量。

## 为经济社会发展 提供高质量金融服务

(上接A01版)重点领域和薄弱环节,发展新质生产力提供高质量金融支持。

近年来,工银理财围绕新质生产力的金融支持展开深入研究,充分发挥资本在生产要素配置中的纽带作用,加强在先进制造业、战略性新兴产业等重点领域的投融资力度,积极服务产业结构升级和技术创新。截至2024年5月末,工银理财持仓科技金融债券类资产超过550亿元、占比13.5%;权益投资中的科技金融类资产占比超过47%,较2023年底增长30个百分点。

## 必须积极促进社会共同富裕

党的二十大报告明确提出:“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。共同富裕是中国特色社会主义的本质要求,也是一个长期的历史过程。”共同富裕,落脚点是富裕,核心在于经济增长。党中央强调发展是第一要务,要把推动高质量发展放在首位,在高质量发展中促进共同富裕;关键点是共同,实际是财富分配,在合理的收入结构下共享发展成果;着力点是提低扩中,重点是提高中低收入群体收入,逐步形成中间大、两头小的橄榄型社会分配结构。

对于银行理财公司来说,如何更好地发挥自身在普惠性、有效性、可及性等方面的优势,增加人民群众特别是中低收入群体的财产性收入,积极促进共同富裕,是为经济社会发展提供高质量金融服务的应有之义。

在实践中,银行理财公司通过向客户提供一揽子金融与非金融服务,对客户的资产、负债和流动性等进行管理,本质上是通过资源配置的动态优化,将金融资源进行整合,实现金融资源供给与需求的匹配,是实现共同富裕“分好蛋糕”的重要途径。现阶段,我国居民风险偏好相对较低,倾向于追求财富稳健增值,因此以绝对收益、稳健低波为导向的理财产品与之高度适配。

同时,相较于其他资管机构,银行理财公司通过丰富的产品供给和服务体系,实现对更多客户、更多场景的有效触达。银行理财公司还围绕小微企业主、个体工商户、新市民等共同富裕重点客群对于金融服务的个性化需要,持续通过发行专属产品,降低申购起点等方式,有效提高理财服务的覆盖率和可得性。

## 必须坚持盈利服从功能发挥原则

中共中央政治局会议指出:“深刻把握金融工作规律,深化对金融工作政治性和人民性的认识,坚定不移走中国特色金融发展之路。”金融具有功能性和盈利性双重属性,不能单纯以盈利性为目标,盈利要服从功能发挥。金融行业要树立正确的义利观,坚持国家利益优先、人民利益至上,增强金融产品和服务的多样性、普惠性、可及性,切实履行好社会责任,实现金融与经济、社会、环境共生共荣,让金融高质量发展的成果更好地惠及广大人民。

回顾发展历程,金融一开始就具备服务实体经济的功能性和赚取利润持续经营的营利性,功能性第一,营利性第二。金融回归初心、回归本源,就是要旗帜鲜明地突出金融服务实体经济功能的第一性,专注主业,提升服务实体经济的质量和水平,把更多金融资源配置到经济社会发展的重点领域和薄弱环节,畅通实体经济供求循环,更好满足实体经济多样化金融需求,以金融高质量发展真正为经济社会发展提供高质量金融服务。

对此,银行理财公司必须始终坚持党中央对于金融工作的集中统一领导,深刻领会党中央战略意图。要提高政治站位,践行正确业绩观、经营观,着力做好“五篇大文章”,在助力高质量发展中获得合理回报,进一步增强金融服务的适应性、竞争力和普惠性,提高可持续性。

要大力弘扬中华优秀传统文化,诚实守信、以义取利、稳健审慎、守正创新、依法合规,守好中国特色现代金融体系的根和魂。要持续优化ESG治理架构,加强环境、社会和治理风险合规要求的投融资全流程管理,加强绿色投融资产品创新,大力支持绿色产业重点领域发展。

## 必须统筹好发展和安全

防范化解金融风险,特别是防止发生系统性金融风险,是金融工作的根本性任务,也是金融工作的永恒主题。金融是管理风险的行业,也具有杠杆效应和在脆弱性,做好金融工作要始终绷紧防控风险这根弦,不能有丝毫松懈大意。金融机构要清醒认识和把握风险防控的新形势新要求,牢固树立整体发展安全观,树牢底线思维、极限思维,全面落实监管要求,提升跨周期、前瞻性的风险研判能力,提升智能风控水平,对风险早识别、早预警、早暴露、早处置,为高质量发展筑起更为坚固的风控合规防线。

对于银行理财公司来说,发展和安全是一体之两翼、驱动之双轮,必须以高质量发展促进高水平安全,以高水平安全保障高质量发展,实现统筹兼顾、同步推进。要主动适应强监管严监管态势,敬畏监管、尊重监管,全力配合监管,全面遵从监管,主动对接监管,切实把合规经营打造成核心竞争力。

要落实落深全面风险管理要求,完善智能化全面风险管理体系,推动各类风险全面查、穿透管、系统治,打好风险防控“组合拳”,确保资产质量稳定和风险控制总体可控。要加快智能化风控体系建设,提升全覆盖、硬约束、治未病水平。要完善制度,强化执行,筑牢合规教育根基,倡导“好记管用”,推进构建精简高效的制度体系,切实提高制度执行的自觉性、主动性。要加强第三道防线作用,拓展审计监督广度和深度,强化重点领域风险监督,推动问题早发现早整改。要问责追责“长牙带刺”,严格落实责任评议、责任认定、责任追究“三部曲”要求,切实增强员工违规代价意识。



## 海南商业航天发射场 双工位合练备首发

6月30日拍摄的海南商业航天发射场(无人机照片)。

当日,位于海南自贸港重点园区——文昌国际航天城的海南商业航天发射场开展双发射工位合练,为即将到来的首次发射任务做准备。

该发射场是我国首个商业航天发射场,由海南国际商业航天发射有限公司投建,致力于打造国际一流、市场化运营的航天发射场,进一步提升我国商业运载火箭发射能力。

新华社图文

巨龙腾跃伶仃洋

# 深中通道助力粤港澳大湾区产业深度融合

●本报记者 齐金剑

珠江入海口,伶仃洋烟波浩渺,深中通道宛如一条巨龙,入海腾云,横跨东西两岸……6月30日下午,国家重大工程深中通道正式通车。在深中通道的牵引下,人口超8000万、GDP总量占广东省八成的广州、深圳和珠江口西岸粤港澳大湾区三大都市圈将破“圈”成“环”,迎来产业深度融合的历史性一跃。

## 科技创新成就“超级工程”

空中俯瞰,深中通道东连深圳、西接中山,在粤港澳大湾区“黄金内湾”上画出了“A字形”交通网络上的关键“一横”。

横卧伶仃洋上,深中通道宛如一条从海底跃向云端的巨龙,桥梁部分长约17公里、海底隧道长约6.8公里。其中,深中大桥高耸入云,主跨达1666米,主塔高270米,相当于90层楼,是全球最高的海中大桥。从桥面到海平面,深中大桥留出91米的空间,可通行全球最大的集装箱船。

深中通道是集桥、岛、隧、水下互通于一体的世界级跨海集群工程。这里地处伶仃洋海域超强台风区域,穿越11条断裂构造带,全线兼顾航空、航运、行洪、纳潮等多种功能需求,是当前世界上综合建设难度最高的跨海集群工程之一。

面对施工建设中的诸多难题,深中通道上万名建设者七年磨一剑,在伶仃洋上建起世界最大跨径全离岸海中钢箱梁悬索桥,铺

## 17公里

深中通道宛如一条从海底跃向云端的巨龙,桥梁部分长约17公里、海底隧道长约6.8公里。其中,深中大桥高耸入云,主跨达1666米,主塔高270米,相当于90层楼,是全球最高的海中大桥。

设世界首例双向八车道钢壳混凝土沉管隧道,打造出世界首例水下高速公路枢纽互通,以过硬的科技创新实力创下10项“世界之最”,成就了“超级工程”。

广东交通集团深中通道管理中心主任、总工程师宋神友表示,面对技术挑战,深中通道在建设过程中组织多所高校和科研机构,采用产、学、研、用四位一体方式,开展了3年多的平行研究,在世界上首次大幅提升大跨径整体钢箱梁悬索桥抗风性能。该项目将大跨径钢箱梁悬索桥的临界颤振风速,从世界公认的70米/秒提升到88米/秒,能抵御17级台风。

## 搭建粤港澳大湾区“黄金纽带”

从物理上的连接,到产业上的链接,深中通道不仅是一条连接深圳与中山的高速公

路,更是一条加速大湾区产业深度融合的“黄金纽带”。

深中通道东起深圳宝安国际机场,向西跨越珠江口,在中山马鞍岛登陆。这条通道将广州都市圈、深圳都市圈以及珠江口西岸都市圈紧密地连接在一起。至此,深圳至中山之间车程从两小时缩短至半小时内,未来广州南沙至中山仅需15分钟,珠海和江门至深圳从2小时以上缩短至1小时内。

“大湾区东西两岸产业、科技、资金、人才、经济规模等重要指标大体相差3至4倍,其中一个重要原因就是缺乏高效陆路通道。”中国(深圳)综合开发研究院研究员宋丁认为,深中通道成功补上了大湾区互联互通的大交通基础设施缺口,将深刻改变珠江入海口黄金内湾地带各个城市之间的战略关系,为大湾区各个城市之间推进深度融合式发展提供助力。

深圳市政府发展研究中心国际交流合作处副处长周雪晴表示,深中通道对珠江东西两岸的产业要素融通、产业协同升级来说,是一个至关重要的战略支点,深圳、中山两市可依托此支点,探索“深圳总部+中山制造”“深圳研发+中山转化”“深圳链主+中山配套”等产业合作新模式。

## 相关上市公司有望受益

在中山深中经济合作区,一幢幢现代化的厂房拔地而起,比亚迪中山工厂二期正在快马加鞭建设中;在江门市蓬江区棠下镇,近

百亩占地面积的海目星江门厂区内,一栋栋现代化厂房林立,公司在这里创造了5年产值翻30倍的纪录……

近年来,珠江两岸产业“牵手”的案例不胜枚举。深中通道的开通,将进一步促进沿线地区的产业集聚,为上市公司提供更为广阔的市场空间。

作为一家从事存储器的研发、设计和销售的深圳上市公司,江波龙早在2016年便正式落户中山翠亨新区,建成了江波龙中山存储产业园。江波龙方面表示,深中通道正式通车,公司深圳总部与中山存储产业园之间的联系将更加紧密。这一交通优势不仅促进了内部资源的高效配置和项目的快速推进,也为客户业务交流、合作伙伴联合实验以及数据中心存储产线建设提供了更便捷、快速的通道。

深圳机场方面表示,从协同发展来看,深中通道的建成将促进深圳机场腹地延伸至珠江西岸。以深中通道开通为契机,公司将推进城市候机楼发展提质升级,尽快实现深中、深江航空港投入运营,大力提升深圳机场在粤港澳大湾区的市场辐射能力。

广州港表示,深中通道通车后,将带动大湾区城市间的融通与互联,整个大湾区和南沙的发展将进一步带动南沙港的发展。

潜龙腾渊,鳞爪飞扬。伶仃洋上,随着深中通道的开通,一辆辆汽车从深中通道两岸鱼贯驶入,它们穿行海底隧道,它们飞驰于跨海大桥……此刻起,烟波浩渺的伶仃洋不再有“叹零丁”的千古惆怅,取而代之的是粤港澳大湾区深度融合发展的新愿景。

# 打造吸收外资“强磁场” 稳外资举措将加码

(上接A01版)在服务保障方面,商务部召开11场外资企业圆桌会议,协调解决企业反映的困难问题180余件。

在优化营商环境方面,国务院办公厅印发《扎实推动高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》。商务部开展《国务院关于进一步优化营商环境 加大吸引外商投资力度的意见》(“外资24条”)实施评估。

6月26日召开的国务院常务会议指出,外资企业在构建新发展格局中发挥重要作用,要加大力度吸引和利用外资,多措并举稳外资。

“此次会议强调要加大力度吸引和利用外资,正是我国在政策方面对外资的表态,

有助于提升对外资的吸引力。”上海社会科学院经济研究所西方经济学研究室主任、研究员詹宇波表示。

中国国际经济交流中心副理事长,商务部原副部长魏建国认为,今年全球国际投资形势依然严峻,在年中这一时间节点再提稳外资工作的重要性,对下半年具体领域深化开放,推动制造业和服务业稳住外资外贸基本盘具有重要牵引作用。

## 新举措在酝酿

为进一步鼓励外商投资,中国证券报记者获悉,一系列新举措正在酝酿推出,包括修

订发布新版《鼓励外商投资产业目录》、减少外资准入限制、推出新一轮服务业扩大开放试点举措等。

新版《鼓励外商投资产业目录》有望加快推出。从近几年鼓励外商投资产业目录的调整变化情况不难看出,先进制造业、现代服务业、高新技术、节能环保等领域是受鼓励的外资投向。

国家发展改革委利用外资和境外投资司负责人华中日前透露,国家发展改革委有关部门已启动鼓励外商投资产业目录修订工作。“全国目录的修订将继续以制造业作为鼓励外商投资的重点方向,同时促进服务业和制造业融合发展,加大对先进制造业、现

代服务业、高新技术、节能环保等领域支持力度。”华中说。

推出新一轮服务业扩大开放试点举措也将加快。“在新一轮服务业扩大开放中,预计医疗、电信领域将会出台更多的开放举措。”上海立信会计金融学院自贸区研究院副院长肖本华表示。

在毕马威中国咨询首席战略官蔡伟看来,中国不断减少外资准入限制,提高外商投资自由化水平,在外资企业非常关心的医疗、增值电信等领域开展准入试点,表达了中国深化对外开放、优化营商环境吸引外资的诚意,也实实在在为外资企业在华投资合作创造了便利条件。